

其与西方改善关系的愿望可能达成，美国也可能松口，向土耳其出售土方心心念念的F-16战机云云。

总之，对于北约来说，必须在全票同意的情况下才能允许新成员“入伙”。无论如何，北约同意瑞典、芬兰加入，是一个艰难的抉择。对于瑞典、芬兰来说，亦然。

瑞典自19世纪初拿破仑战争之后，就宣布严守中立立场。尽管这一中立立场其实背后有不少小动作，比如二战时期，瑞典与纳粹德国的关系其实相当微妙。纳粹德国之所以没有进攻瑞典，不仅仅因为瑞典声称中立，更因为瑞典让德军过境，还向德国供应铁矿石。这样的自保之举与高调唱着中立，终究保持住了瑞典没有遭到德国人屠戮。而二战之后的冷战期间，事实上瑞典的所谓中立，早已经渐渐偏向与北约在军事领域种种兼容——1994年，瑞典加入北欧伙伴关系机制；1997年，瑞典又加入欧洲一大西洋关系理事会。此后，瑞典与北约的联合军演就一直进行。瑞典的“鹰狮”战机还出口到北约国家。

二战期间，曾以“收复领土”之名与纳粹德国一起进攻苏联的芬兰，在1944年夏因禁不起苏联红军的进攻而不得不祭起“中立国”的旗帜，在冷战期间也不敢轻易言说倒向哪一边。反而也是在苏联解体之后，芬兰于1995年正式成为欧盟成员。

从20世纪后半期的历史可以得到答案——瑞典、芬兰尽管长期号称奉行中立，可就是在苏联解体之际，纷纷开始倒向美英主导的西方阵营。问题在于——苏联解体以后，俄罗斯是变得更强了，还是更弱了？

比苏联时期要孱弱一些的俄罗斯，令瑞典、芬兰必须要作出抉择——如果选择继续中立，北约将对之不满。

是对瑞典、芬兰更具威胁了，还是更缺乏威胁了？从核武库等的实力保存来看，显然，无论冷战期间的苏联，还是如今的俄罗斯，都足以“核平”斯堪的纳维亚半岛。然而，有分析认为，西方与俄罗斯的力量天平实际上倒向了西方一边。比苏联时期要孱弱一些的俄罗斯，令瑞典、芬兰必须要作出抉择——如果选择继续中立，北约将对之不满；如果选择倒向俄罗斯一边，不仅为目前本国的意识形态所不容，且在军事、经济等各方面实力对比上看，俄罗斯占不到便宜，那岂非选错边站错队？对于瑞典、芬兰来说，目前其自认为的合适选择，唯有加入北约。

这一点，甚至连俄罗斯方面也相当“理解”。针对乌克兰欲加入欧盟、北约而怒不可遏的俄罗斯决策层，竟然认为瑞典、芬兰加入北约之事是水到渠成的。2022年，当芬兰、瑞典宣布将提出加入北约之际，俄罗斯总统普京称，这两个国家加入北约，对俄“不构成威胁”。当然，事实是俄罗斯不得不调整军区布局，在西北方向重新投入兵力。而俄罗斯与芬兰边境，则重新建起了隔离墙！

俄波罗的海梦碎

对于俄罗斯来说，自2022年2月至今，在乌克兰用兵两年有余。

这时候，能继续在西北方向加强一些战备力量，已属不易。总不见得听闻瑞典、芬兰加入北约就来个冲冠二怒，兵发北欧？尽管芬兰历史上曾经也处于沙皇俄国的统治范围，但芬兰毕竟与乌克兰不一样。本身，乌克兰与俄罗斯是东斯拉夫兄弟之邦，俄乌曾一度合并三百余年。如今乌克兰之领土范围中，诸如顿巴斯、克里米亚等等，都是不同时期从俄罗斯划拨到乌克兰的，而乌克兰的西部领土许多又是二战之后苏联的“战利品”。而芬兰早在沙俄走入历史之际，就与俄罗斯彻底分道扬镳了。

对于俄罗斯来说，2014年乌克兰颜色革命后，其不得不想尽方法继续控制克里米亚半岛，这样，才能确保俄黑海舰队有栖身之所。既然基辅当局对租借军港给俄是不情不愿的，那俄就通过“公投入俄”的方式来获得。而当2022年开始，俄对顿涅茨克、卢甘斯克等乌东地方也依葫芦画瓢进行“公投入俄”之际，却必须面临一种窘境——哪怕俄军在地面层层推进，可黑海舰队却遭遇连番重大损失。2022年4月，万吨级“莫斯科”号导弹巡洋舰沉没。从那时到如今，俄黑海舰队损失的大型舰船不下10艘。最近的案例是“亚马尔”号大型登陆舰被重创到无法修复。俄罗斯黑海舰队甚至不得不将一些舰船迁移到俄本土的新罗西斯克港。